

ОТЗЫВ

официального оппонента д.м.н., проф. Боброва Алексея Евгеньевича на диссертацию Горшковой Ирины Валерьевны «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы

Изучение коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра является актуальным направлением психиатрической науки, интересовавшим исследователей с XIX века. В настоящее время существуют различные точки зрения относительно формирования данного вида коморбидности, однако определенная сложность заключается в отсутствии единого подхода к интерпретации психопатологической структуры указанных расстройств как среди отечественных, так и зарубежных исследователей. Стоит отметить недостаточное освещение в литературе вопросов динамики основного эндогенно-процессуального заболевания, в рамках которого наблюдаются описанные коморбидные расстройства. Не определены возрастные особенности развития кататонии и навязчивостей, остаётся неоднозначным вопрос диагностики и прогностической оценки данных нарушений. В настоящий момент отсутствует единый взгляд на рано начавшиеся психические заболевания, протекающие с обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматикой, в литературе редко встречаются описания развития и исхода данных состояний у взрослых пациентов. Вопрос терапии заболеваний, сопровождающихся кататоническим и обсессивно-компульсивными расстройствами

до настоящего времени остается дискуссионным, исследования практического применения лекарственных средств для лечения представленных симптомокомплексов немногочисленны, их результаты зачастую противоречивы.

Исходя из перечисленного, представляется значимым и существенным исследование коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, помимо создания типологии представленных расстройств, результаты работы направлены на описание практических рекомендаций, что также обуславливает актуальность и перспективность диссертационной работы И.В. Горшковой для современной клинической психиатрии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

При выполнении настоящего исследования автор корректно использует методические принципы, обеспечивающие обоснованность научных положений проведенной работы.

Дизайн исследования построен на результатах обследования однотипной выборки (88 наблюдений), достаточной по объёму для обоснования полученных результатов, выводов и разработанных практических рекомендаций, с определением четких критериев включения и невключения.

Задачи исследования отражают изучение структуры коморбидности обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств, а также динамики эндогенного заболевания, в рамках которого наблюдаются данные расстройства. Комплексный подход, включающий, помимо традиционного клинко-психопатологического метода, психометрический и нейропсихологический, обеспечил полное решение поставленных задач, позволил судить о гетерогенности изученных психопатологических образований. Статистическая обработка полученных результатов корректна и определяет достоверность сделанных выводов.

Изучение как современной, так и классической, отечественной и зарубежной литературы, касающейся описания кататонической и обсессивно-компульсивной симптоматики в рамках единого заболевания, является полноценным, что позволило автору отразить в полной мере различия взглядов исследователей на феноменологию изучаемых расстройств. Проведенный анализ, выявленных в результате проведенного исследования, клинико-психопатологических, нейропсихологических особенностей изученной выборки наглядно представлен в клинических разборах.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается корректностью критериев отбора, достаточностью объема выборки, репрезентативностью материала, комплексностью методов исследования, адекватностью статистической обработки полученных данных. Выводы автора являются логически обоснованными и полностью соответствуют задачам исследования. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, аргументированы и доказаны.

Научная новизна работы заключается в разработке оригинальной типологии коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, отражающей различные механизмы формирования коморбидности, неоднородность динамики и исхода основного заболевания. Научной новизной также обладают данные, полученные в результате проведения нейропсихологического исследования, свидетельствующие о различной степени выраженности дефицита высших психических функций и позволяющие судить о различном прогнозе заболевания в выделенных группах. Кроме того, в соответствии с представленной типологией разработаны дифференцированные подходы к терапии и реабилитации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических нарушений.

Решение задачи

В диссертационной работе И.В. Горшковой впервые решена имеющая важное значение для современной психиатрии задача - типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. Полученные данные вносят ценный вклад в клиническую психиатрию, открывают возможности для дальнейших фундаментальных и прикладных исследований.

Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала

Автором лично сформулированы цель и задачи исследования, на основании которых разработан дизайн исследования. Проведен анализ данных литературы, корректно соотнесенный с задачами собственного исследования. Автором лично осуществлено обследование 88 пациентов с преобладанием в клинической картине обсессивно-компульсивных и кататонических симптомов. Характеристики обследованных больных соответствуют критериям их включения в исследования и исключения из него. Автором сформулирована оригинальная типология изученных расстройств в зависимости от типа коморбидности, а также особенностей течения заболевания, в рамках которого наблюдаются данные симптомы. Сформулированы практические рекомендации тактики лечения пациентов, включающие медикаментозный, а также психотерапевтический методы лечения. Полученные данные были статистически обработаны автором, на основании чего сформулированы выводы и научные положения исследования.

Эмпирический материал исследования (88 наблюдений) представляется репрезентативным и адекватным поставленным в исследовании задачи. Выборка больных также достаточна по объему для сравнительной характеристики эффективности медикаментозного лечения в выделенных типах.

Заключение

Таким образом, диссертация Горшковой Ирины Валерьевны является законченной научной квалификационной работой, соответствующей современным методологическим принципам построения научных исследований. Она содержит решение задачи создания типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, имеющей существенное значение для современной психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия (медицинские науки).

Официальный оппонент
руководитель отделения консультативной
и дистанционной психиатрии
ФГБУ «МНИИП» - филиал ФГБУ
«НМИЦПН им. В. П. Сербского»
Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор
(специальность 14.01.06 – психиатрия)



А.Е. Бобров

107076, г. Москва, ул. Потешная, д.3
Тел. (495) 940 71 64 e-mail: bobrov2004@yandex.ru

«30» января 2019 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора А.Е. Боброва заверяю

